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Vasárnapi gondolatok 
2023. 10. 01. 

Évközi 26. vasárnap 
 
 
 
 

Olvasmány: Ez 18,25-28 
25Azt mondjátok: "Nem igazságos az Úr útja." Halljátok hát Izrael háza: 
Vajon az én utam nem igazságos, s nem inkább a ti útjaitok nem 
igazak? 26Amikor az igaz elfordul az igazságtól és gonoszságot művel, 
akkor ezért hal meg, vagyis elkövetett gonoszsága miatt hal meg. 27Amikor 
a bűnös elfordul a bűntől, amit elkövetett, s a törvényhez és az igazsághoz 
igazodik, megmenti életét. 28Magába szállt és elfordult elkövetett bűneitől, 
azért életben marad és nem hal meg. 

 
A fönt idézett részből nem világos, mi a vita alapja. Az előtte álló versek 
ismerete kellene hozzá:  

 21De ha a bűnös szakít minden bűnével, amelyet elkövetett, megtartja 
parancsaimat, a törvényhez és az igazsághoz igazodik, életben marad és 
nem hal meg. 22Nem emlékezem többé elkövetett gonoszságaira, az 
igazságért, amelyet tettekre váltott, élni fog. 23Talán örömöm telik a bűnös 
halálában - mondja az Úr, az Isten -, s nem azt akarom inkább, hogy 
letérjen útjáról és éljen?  
24Ám, ha az igaz elfordul igazságától és bűnt követ el, utánozza azokat az 
iszonyatos tetteket, amelyeket a bűnös végbevisz, vajon élni fog? Nem 
emlékezem többé az igazságra, amelyet tettekre váltott, hanem hűtlensége 
és vétkei miatt, amelyeket elkövetett, meg kell halnia. 
 

Vagyis Ezekiel antennája így fogja az Isten üzenetét: ha a bűnös megtér, 
életben hagyom; ha az igaz ember a bűnre fordul, megölöm. (Az élet és halál 
nem okvetlenül testi értelemben veendő.) Ám nem a bűnös halálában lelem 
örömöm, hanem a megtérésében. 
Az Isten lelke – természetesen – már abban a korban is működött ez 
emberekben, és némelyek furcsának találták, hogy az Isten – mindenhatósága 
jegyében – halált oszt. Ezért van a vita. 
S hiába érvel Ezekiel szája, miszerint az Úr különb az embereknél,  

- mert helyes ugyan, hogy az igaz embert dicséri, a gonoszt 
elmarasztalja, 

- s örömmel halljuk, hogy a gonosz megtérése az igazi öröme, 
- ám ha a bűnöst nem megmenti, hanem halálra ítéli, akkor még – a 

föntiek mellett is – csupán egy átlagember képére formált lény, nem 
Isten. 
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Lecke: Fil 2,1-11 
Az idézendő rész tartalmilag célszerűen kettéválasztva kezelendő, ezért 
megbontom. 
 

1Ha ér valamit a Krisztusban adott buzdítás, a szeretetből fakadó intelem, 
a lelki közösség, a bensőség és együttérzés, 2akkor tegyétek teljessé 
örömömet azzal, hogy egyetértetek, ugyanúgy szerettek és egy lélekként 
ugyanarra törekesztek. 3Semmit se tegyetek vetélkedésből vagy hiú 
dicsőségvágyból! Inkább mindenki alázatosan a másikat tartsa magánál 
kiválóbbnak. 4Senki ne keresse csak a maga javát, hanem a másét 
is. 5Ugyanazt a lelkületet ápoljátok magatokban, amely Krisztus Jézusban 
volt.  

 
Pál fogságában is szívén viseli kedves filippi közösségének sorsát. Inti barátait 
a szép emberi viselkedésre. A jézusi lelkületet ajánlja: a vetélkedés és hiúság 
mellőzését; a másik ember előnyben részesítését; ne csak a maguk, hanem a 
másik ember javát is keressék. 
 

6Ő Isten formájában volt, és az Istennel való egyenlőséget nem tartotta 
olyan dolognak, amelyhez föltétlenül ragaszkodnia kell, 7hanem 
kiüresítette magát, szolgai alakot öltött, és hasonló lett az emberekhez. 
Külsejét tekintve olyan lett, mint egy ember. 8Megalázta magát és 
engedelmeskedett mindhalálig, mégpedig a kereszthalálig. 9Ezért Isten 
felmagasztalta, és olyan nevet adott neki, amely fölötte van minden 
névnek, 10hogy Jézus nevére hajoljon meg minden térd a mennyben, a 
földön és az alvilágban, 11s minden nyelv hirdesse az Atyaisten 
dicsőségére, hogy Jézus Krisztus az Úr. 

 
Ez Pál Krisztus-himnusza.  
Kezdettől fogva vita volt Jézus „természetéről”: Isten vagy ember. A kalkedoni 
zsinat végül 451-ben (elég sokáig nem tudtak egyezségre jutni!)  salamoni 
döntést hozott (nem riasztva el magától az egyik vagy másik nézetet vallókat): 
mindkettő. Pál fönti sorai bizonyára jó hivatkozási alapot adtak e zavaros 
dogma megalapozásához. 
Pál úgy gondolta (és e dogma hirdetői és elfogadói mind a mai napig), hogy 
Jézus váltogatja (no, azért ilyen csúnyán leírva még nem láttam) „természetét”, 
hol ember módjára él, hol Istenként tesz csodát. (A legnagyobb probléma ezzel 
az, hogy leértékeli Jézus teljesítményét, hiszen isteni tudattal és képességekkel 
a kudarcokat és kínszenvedéseket sokkal könnyebb elviselni, mint egy csak 
embervoltú embernek! S ha Ő Isten is volt, hogyan lehetne a mintánk, akit 
követnünk lehet?)1 
Istennek a formájában volt? Az „Isten” helyett itt az „ember” logikusabb lenne. 
Annyiszor hallottuk már ezt a „kiüresítette magát” kifejezést, hogy eszünkbe 
sem jut: hogyan képzeljük ezt el?  
Megalázta magát? Az Értelmező Kéziszótár szerint: Kényszernek engedve 
önérzete ellenére alázatosan viselkedik. Ez nem áll Jézusra, Pál helytelen 
megállapítást tesz. 

                                                 
1 Persze további következményei is vannak Jézus istenítésének: a Szentháromság dogmája.  
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Engedelmeskedett? Az Értelmező Kéziszótár szerint: Utasítást teljesít, a 
parancsnak eleget tesz. Jézus sem katona, sem – nyilvános fellépésekor – 
gyermek nem volt. Aki engedelmességgel magyarázza Jézus teljesítményét, az 
Őt olyannak nyilvánítja, aki felelősséget nem vállal, nem gondolkodik, 
infantilis. Számunkra így példát nem nyújthat.  
Az engedelmesség egy felnőtt, „cselekvőképes” ember esetében nem erény, 
hanem fogyatékosság; ezért Istennél sem jár dicséret. Értéke csakis a tudatos, 
meggyőződés alapján, felelősen végzett tetteknek van. 
Jézus nem akart úr lenni, ő szolgálni jött. Önkényes és alaptalan feltételezés, 
hogy a mennyei Atya kebelére jutva majd urizálni kíván. 
 
 
Evangélium: Mt 21,28-32 

Példabeszéd a két fiúról 
28"Mi a véleményetek erről? Egy embernek volt két fia. Odament az 
elsőhöz és szólt neki: Fiam, menj ki a szőlőbe dolgozni. 29Nem megyek - 
felelte -, de később meggondolta és kiment. 30Odament a másikhoz, és 
annak is szólt. Megyek - felelte -, de mégsem ment ki. 31Melyik tett eleget a 
kettő közül apja kívánságának?" "Az első" - válaszolták. Erre Jézus így 
szólt hozzájuk: "Bizony mondom nektek, hogy a vámosok és a cédák 
megelőznek benneteket az Isten országában. 32Eljött ugyanis hozzátok 
János, hogy az igazság útjára vezessen benneteket, de nem hittetek neki. A 
vámosok és a cédák hittek neki. De ti ennek láttára sem tartottatok 
bűnbánatot és nem hittetek." 
 

(Nem lényeges, mégis jó tudni: a kódexek megoszlanak a fiak sorrendje 
tekintetében; egyes helyeken az első az igent mondó, másutt a második. Ezért 
találhatjuk fordításokban is e kétféleséget.)  
Jézus ráolvassa eszmei ellenfelei fejére hitetlenségüket, a farizeusok és 
írástudók ugyanis gőgjükben elutasították a puritán Keresztelőt, míg a bűnös 
emberek hallgattak rá. Ennek következménye kell legyen, itt és majdan odaát. 
 
 
 

Istenem! 
Segíts minket, hogy az általad fölmutatott értékek szerint éljünk,  

vagyis teljesítsük be rendeltetésünket. 
Csakis így lehetünk kiegyensúlyozottak, elégedettek, szeretők, vagyis boldogok. 

 


